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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σσ. 29-32)   

Εποχή του Χαλκού, 5. Ο Μυκηναϊκός Κόσμος 

 

Ερώτηση 1  

Πότε και πού χτίζονται τα πρώτα μυκηναϊκά ανακτορικά συγκροτήματα; 

 

Απάντηση  

Τα πρώτα ανακτορικά μυκηναϊκά συγκροτήματα χτίζονται γύρω στο 1400 π.Χ. σε 

διάφορες θέσεις στην Πελοπόννησο και στη Στερεά Ελλάδα, όπως στις Μυκήνες, 

στην Τίρυνθα, στην Πύλο και στη Θήβα. 

 

 

Ερώτηση 2  

Πώς επέδρασε ο μινωικός πολιτισμός στους Μυκηναίους; 

 

Απάντηση  

Κατά την εκδοχή του Άρθουρ Έβανς, η γένεση του μυκηναϊκού πολιτισμού ήταν 

αποτέλεσμα του μινωικού πολιτισμού. Οι Μυκηναίοι δανείστηκαν από τους 

Μινωίτες πολλά διακοσμητικά μοτίβα και τεχνικές, ενώ υιοθέτησαν ένα είδος 

γραφής (Γραμμική Β) αντίστοιχο με την κρητική (Γραμμική Α). Επιπλέον, διδάχτηκαν 

τις θαλάσσιες δραστηριότητες και τον τρόπο οργάνωσης τους εμπορίου. 

 

 

Ερώτηση 3  

Γιατί η αποκρυπτογράφηση της Γραμμικής γραφής Β έχει ιδιαίτερη σημασία για 

τους Έλληνες; 
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Απάντηση  

Η Γραμμική Β αποτελεί την πρώτη ελληνική γραφή. Η ανάγνωσή της είχε πολύ 

μεγάλη σημασία για τις γνώσεις μας σχετικά με την εξέλιξη της γραφής αλλά και για 

τις πληροφορίες που μας δίνει για τους λαούς που τη χρησιμοποίησαν και για 

αυτούς με τους  οποίους σχετίστηκαν. Για πρώτη φορά μαθαίνουμε την οικονομική, 

κοινωνική, θρησκευτική οργάνωση των ελληνικών φύλων της Εποχής του Χαλκού. 

Οι πληροφορίες των πινακίδων φανερώνουν τη συνέχεια του ελληνικού πολιτισμού 

εδώ και 3.500 χρόνια περίπου. 

 

 

Ερώτηση 4 

Ήταν πάντοτε ειρηνικές οι θαλάσσιες δραστηριότητες των Μυκηναίων; 

 

Απάντηση  

Οι Μυκηναίοι είχαν ειρηνικές θαλάσσιες δραστηριότητες. Κάποιες φορές όμως η 

εξάπλωσή τους γινόταν βίαια. Το αρειμάνιο πνεύμα φαίνεται και από τα κατάλοιπα 

του μυκηναϊκού πολιτισμού: κυκλώπεια τείχη, ανακάλυψη ξιφών στους τάφους 

κ.λπ. Από τα παραπάνω φαίνεται πως οι θαλάσσιες δραστηριότητες δεν ήταν πάντα 

ειρηνικές. Πολλές φορές γίνονταν κατακτητικές και ληστρικές επιδρομές.  

 

 

Β. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις 

πηγές (σσ. 29 – 30 σχ. βιβλίου) 

 

Ερώτηση 1  

Ο μυκηναϊκός κόσμος. 

Μελέτησε στο χάρτη την πυκνότητα των μυκηναϊκών κέντρων στις διάφορες 

περιοχές της Ελλάδας (σελ. 29, σχ. βιβλίου). 
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Απάντηση  

Ο μυκηναϊκός κόσμος από το 1400-1200 π.Χ. εξαπλώνεται ραγδαία και κυριαρχεί 

στην ανατολική Μεσόγειο. Μεγάλη πυκνότητα παρατηρούμε στη Ν. Ελλάδα, ειδικά 

από την περιοχή της Θήβας και κάτω. Η Βοιωτία, η Αττική, η Πελοπόννησος 

αποτελούν μέρη με πυκνή παρουσία μυκηναϊκών πόλεων. Καταλαβαίνουμε ότι οι 

Μυκηναίοι επέλεγαν περιοχές εύφορες, στρατηγικές και ανοιχτές σε επικοινωνίες. 

 

 

Ερώτηση 2 

Η Πύλη των Λεόντων, στην ακρόπολη των Μυκηνών. 

Για πρώτη φορά η μνημειακή γλυπτική εμφανίζεται στο ευρωπαϊκό έδαφος. 

Βλέποντας το αρχιτεκτονικό σύνολο, πώς φαντάζεσαι το χαρακτήρα των 

Μυκηναίων; (σελ. 30, σχ. βιβλίου) 

 

Απάντηση  

Οι Μυκηναίοι ήταν άνθρωποι που αγαπούσαν τις μεγάλες αρχιτεκτονικές 

κατασκευές. Χαρακτηριστικό είναι το κυκλώπειο τείχος της Τίρυνθας. Επρόκειτο για 

ένα λαό που θέλει να είναι ασφαλής, προνοητικός, πραγματιστής και μαχητικός. 

Προσπαθούν να δείξουν τις δυνατότητές τους στον τομέα της αρχιτεκτονικής και 

προβλέπουν στο μέλλον επιθυμώντας τα δημιουργήματά τους να έχουν διάρκεια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 
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